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Ngày soạn: 14/08/20..                                                                 Ngày dạy: 17/8/20..    

   CHƯƠNG I:  CĂN BẬC HAI - CĂN BẬC BA 

                                          Tiết 1:          CĂN BẬC HAI 

I. Mục tiêu :  

1. Kiến thức :   Hiểu được khái niệm căn bậc hai của một số không âm, kí hiệu căn bậc 

hai, phân biệt được căn bậc hai dương và căn bậc hai âm của cùng một số dương, định 

nghĩa  căn bậc hai số học của số không âm  . 

2. Kỹ năng :     Tính được căn bậc hai của một số, biết liên hệ của phép khai phương với 

quan hệ thứ tự và dùng liên hệ này để so sánh các số. 

3. Thái độ :  Tích cực, hợp tác tham gia hoạt động học 

II. Chuẩn bị:  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III.Tiến trình dạy học:  

1- Ổn định lớp học 

2- Kiểm tra bài cũ       

Phép toán ngược của phép bình phương là 

phép toán nào ? 

Căn bậc hai của một số không âm a là gì?  

 

? Số dương a có mấy căn bậc hai 

? Số 0 có mấy căn bậc hai ? 

BT: Tìm các căn bậc hai của các số sau: 9; 
9

4
; 

0,25; 2GV: giới thiệu 3 là Căn BHSH của 9; 

2

3
là Căn BHSH của

9

4
... 

Vậy căn bậc hai số học của số a không âm là 

số nào 

 

HS: Phép toán ngược của phép bình 

phương là phép toán khai căn bậc hai  

HS : Căn bậc hai của một số a không 

âm là số x sao cho  x2 = a 

HS: Số dương a có hai  căn bậc hai. 

HS: Số 0  có một căn bậc hai 0  = 0  

HS: Trả lời 

 

 

 

 

HS phát biểu 

 

3-  Bài mới                                        
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Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động2: 1) Căn bậc hai  số học  

- GV đưa ra định nghĩa về căn bậc hai số học 

như sgk  

- HS đọc định nghĩa 

 

- GV lấy ví dụ minh hoạ  

  

? Nếu x là Căn bậc hai số học của số a không 

âm thì x phải thoã mãn điều kiện gì?  

 

- GV treo bảng phụ ghi 2(sgk) sau đó yêu cầu 

HS thảo luận nhóm tìm căn bậc hai số học của 

các số trên.  

- GV gọi đại diện của nhóm lên bảng làm bài  

    + Nhóm 1: 2(a)             + Nhóm 2: 2(b)   

    + Nhóm 3: 2(c)             + Nhóm 4: 2(d)  

Các nhóm nhận xét chéo kết quả, sau đó giáo 

viên chữa bài.   

- GV - Phép toán tìm căn bậc hai của số không 

âm gọi là phép khai phương .  

- GV yêu cầu HS áp dụng thực hiện 3(sgk)  

- Gọi HS lên bảng làm bài theo mẫu .  

 Căn bậc hai số học của 64 là .... suy ra căn 

bậc hai của 64 là .....  

 Tương tự em hãy làm các phần tiếp theo. 

GV :So sánh các căn bậc hai số học như thế 

nào ta cùng tìm hiểu phần 2 

Hoạt động 3: 2) So sánh các căn bậc hai số 

học     

1) Căn bậc hai  số học  

Định nghĩa ( SGK )  

* Ví dụ 1  

 Căn bậc hai số học của 16 là 16 (= 4) 

- Căn bậc hai số học của 5 là 5  

*Chú ý :  

               x = 









ax

x
a

2

0
 

2(sgk)  

a)  749  vì 07  và 72 = 49  

b)  864  vì 08  và 82 = 64 

c) 981  vì 09  và 92 = 81 

d)  1,121,1  vì 01,1  và 1,12 = 1,21 

3 ( sgk)  

a) Có 864   .  

Do đó 64 có căn bậc hai là 8 và - 8  

b) 981   

Do đó 81 có căn bậc hai là 9 và - 9 

c) 1,121,1   

Do đó 1,21 có căn bậc hai là 1,1 và 

 - 1,1 

2) So sánh các căn bậc hai số học  

64 <81  ; 64  < 81  

* Định lý : ( sgk)  

            b a      0,ba  

HS phát biểu định lý 

Ví dụ 2 : So sánh  

a) 1 và 2  

Vì 1 < 2 nên 21   Vậy 1 < 2  
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- GV: So sánh  64 và 81 , 64  và 81  

 Em có thể phát biểu nhận xét với 2 số a và b 

không âm ta có điều gì?  

- GV: Giới thiệu định lý 

- GV giới thiệu VD 2 và giải mẫu ví dụ cho HS 

nắm được cách làm. 

? Hãy áp dụng cách giải  của ví dụ trên thực 

hiện ?4 (sgk) .  

- GV treo bảng phụ ghi câu hỏi ?4 sau đó cho 

học sinh thảo luận nhóm làm bài . 

- Mỗi nhóm cử một em đại diện lên bảng làm 

bài vào bảng phụ .  

- GV đưa tiếp ví dụ 3 hướng dẫn và làm mẫu 

cho HS bài toán tìm x .  

? áp dụng ví dụ 3 hãy thực hiện ?5 ( sgk)  

-GV cho HS thảo luận đưa ra kết quảvà cách 

giải.  

- Gọi 2 HS lên bảng làm bàiSau đó GV chữa 

bài  

 

b) 2 và 5  

Vì 4 < 5 nên 54   . Vậy 2 < 5  

? 4 ( sgk ) - bảng phụ  

Ví dụ 3 : ( sgk)  

?5 ( sgk)  

a) Vì 1 = 1  nên 1x có nghĩa là 

1x  . Vì x nnª  0 11  xx   

Vậy x > 1  

b) Có 3 = 9 nên 3x  có nghĩa là 

9x  > Vì x 990  xx nnª    

Vậy x < 9 

2 HS  lên bảng mỗi HS làm 4 số 

 

Hai HS lên bảng  

4: Luyện tập,Củng cố:   

Phát biểu định nghĩa căn bậc hai số học 

Làm bài tập 1 SGK 

Phát biểu định lý so sánh hai căn bậc hai số học 

5: Hướng dân về nhà, Dặn dò:  

- học thuộc định nghĩa, định lý 

- BTVN: số 1,2,3,4  

- Xem trước bài mới 
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Ngày soạn: 15/08/20..                                                                   Ngày dạy: 19/8/20..    

            Tiết 2:       CĂN THỨC  BẬC HAI VÀ HẰNG ĐẲNG THỨC AA2   

I. Mục tiêu :  

1. Kiến thức: Biết cách tìm điều kiện xác định ( hay điều kiện có nghĩa ) của A . Biết 

cách chứng minh định lý aa 2   

2. Kỹ năng:  Thực hiện  tìm điều kiện xác định của A  khi A không phức tạp ( bậc nhất, 

phân thức mà tử hoặc mẫu là bậc nhất còn mẫu hay tử còn lại là hằng số hoặc bậc nhất, 

bậc hai dạng a2+ m hay - ( a2 + m ) khi m dương  và biết vận dụng hằng đẳng thức  

AA 2  để rút gọn biểu thức. 

3. Thái độ: Tích cực hợp tác trong các hoạt động học.   

II. Chuẩn bị:  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III.. Tiến trình dạy học:  

1- Ổn định tổ chức lớp học 

2-  Kiểm tra bài cũ 

- Phát biểu định nghĩa và định lý về căn bậc 

hai số học .  

- Giải bài tập 2 ( c), BT 4 ( a,b)  

 

-Học sinh phát biểu định nghĩa căn bậc 

hai số học theo SGK 

-Học sinh giải bài tập 2c,4a, b 

 

3- Bài mới 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động 1:          

- GV treo bảng phụ sau đó yêu cầu HS thực 

hiện ?1 (sgk)  

- ? Theo định lý Pitago ta có AB được tính 

như thế nào.  

- GV giới thiệu về căn thức bậc hai.  

? Hãy nêu khái niệm tổng quát về căn thức 

bậc hai.  

1) Căn thức bậc hai  

?1(sgk)  

Theo Pitago trong tam giác vuông ABC 

có: AC2 = AB2 + BC2  

 AB = 22 BCAC    AB = 225 x  

* Tổng quát ( sgk)  

A là một biểu thức  A  là căn thức 

bậc hai của A .  
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? Căn thức bậc hai xác định khi nào.  

- GV lấy ví dụ minh hoạ và hướng dẫn HS 

cách tìm điều kiện để một căn thức được 

xác định.  

? Tìm điều kiện để 3x 0 . HS đứng tại chỗ 

trả lời . - Vậy căn thức bậc hai trên xác định 

khi nào ?  

- Áp dụng tương tự ví dụ trên hãy thực hiện 

?2 (sgk) 

- GV cho HS làm sau đó gọi HS lên bảng 

làm bài. Gọi HS nhận xét bài làm của bạn 

sau đó chữa bài và nhấn mạnh cách tìm điều 

kiện xác định của một căn thức.   

Hoạt động2:    

- GV treo bảng phụ ghi ?3 (sgk) sau đó yêu 

cầu HS thực hiện vào phiếu học tập đã 

chuẩn bị sẵn.  

- GV chia lớp theo nhóm sau đó cho các 

nhóm thảo luận làm ?3.  

- Thu phiếu học tập, nhận xét kết quả từng 

nhóm , sau đó gọi 1 em đại diện lên bảng 

điền kết quả vào bảng phụ.  

- Qua bảng kết quả trên em có nhận xét gì 

về kết quả của phép khai phương 2a . 

? Hãy phát biểu thành định lý.  

 

- GV gợi ý HS chứng minh định lý trên.  

? Hãy xét 2 trường hợp a  0 và a < 0 sau đó 

tính bình phương của a và nhận xét.  

? vậy a có phải là căn bậc hai số học của a2 

không.  

A  xác định khi A lấy giá trị không âm  

Ví dụ 1 : (sgk)  

x3  là căn thức bậc hai  của  3x  xác 

định khi 3x  0  x 0 . 

?2(sgk)  

Để x25   xác định  ta phái có :   

5- 2x 0  2x  5  x  
2

5
  x   2,5  

Vậy với x 2,5 thì biểu thức trên được 

xác định. 

2) Hằng đẳng thức AA 2  

?3(sgk)  

 

 

 

a - 2 - 1 0 1 2 3 

a2 4 1 0 1 4 9 

2a  2 1 0 1 2 3 

 

 

 

 

 

* Định lý : (sgk)  

  - Với mọi số a, aa 2   

* Chứng minh ( sgk)  

 

 

 

* Ví dụ 2 (sgk)  
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- GV ra ví dụ áp dụng định lý, hướng dẫn 

HS làm bài.  

- Áp đụng định lý trên hãy thực hiện ví dụ 2 

và ví dụ 3.  

- HS thảo luận làm bài, sau đó Gv chữa bài 

và làm mẫu lại.  

- Tương tự ví dụ 2 hãy làm ví dụ 3: chú ý 

các giá trị tuyệt đối.  

- Hãy phát biểu tổng quát định lý trên với A 

là một biểu thức.  

 

- GV ra tiếp ví dụ 4 hướng dẫn HS làm bài 

rút gọn . 

? Hãy áp dụng định lý trên tính căn bậc hai 

của biểu thức trên .  

 ? Nêu định nghĩa giá trị tuyệt đối rồi suy ra 

kết quả của bài toán trên.  

 

a) 1212122   

b) 77)7( 2   

* Ví dụ 3 (sgk)  

a) 1212)12( 2   (vì 12  ) 

b) 2552)52( 2   (vì 5 >2) 

*Chú ý (sgk)  

AA 2  nếu A 0  

AA 2  nếu A < 0  

 

*Ví dụ 4 ( sgk)  

a) 22)2( 2  xxx  ( vì x 2)  

b) 336 aaa   ( vì a < 0 ) 

 4: Luyện tập, củng cố  

- GV ra bài tập 6 ( a; c); Bài tập 7 ( b; c ) Bài tập 8 (d). Gọi HS lên bảng làm  

- BT6 (a) : a > 0 ; (c) : a  4 

 - BT 7 (b) : = 0,3 ;(c): = -1, 

-  BT 8 (d) : = 3(2 - a) 

5: Hướng dẫn về nhà  

-  Học thuộc định lý, khái niệm, công thức  

-  Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa. 

-  Giờ sau luyện tập 

 

 

 

Ngày soạn: 21/08/20..                                                                    Ngày dạy: 24/8/20..    
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Tiết 3:                                                   LUYỆN TẬP 

I. Mục tiêu:  

1. Kiến thức:  Học sinh được củng cố lại các khái niệm đã học qua các bài tập.  

2. Kỹ năng:  Rèn kỹ năng tính căn bậc hai của một số, một biểu thức, áp dụng hằng đẳng 

thức AA 2  để rút gọn một số biểu thức đơn giản.  

 - Biết áp dụng phép khai phương để giải bài toán tìm x, tính toán.  

3. Thái độ: Chú ý, tích cực hợp tác tham gia luyện tập 

II. Chuẩn bị:  

 - GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III. Tiến trình dạy học  

1. Ổn định tổ chức lớp học 

2. Kiểm tra bài cũ:  Lồng bài giảng. 

3. Bài mới 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động1: Kiểm tra bài cũ:  

- Giải bài tập 8 ( a ; b ).  

- Giải bài tập 9 ( d)  

Gv cho HS nhận xét  và cho điểm 

Hoạt động 2: Luyện tập 

- GV yêu cầu HS đọc đề bài sau đó nêu 

cách làm.  

? Để chứng minh đẳng thức trên ta làm 

như thế nào ?  

GV gợi ý : Biến đổi VP  VT.  

Có : 4 - 132332   = ?  

- Tương tự em hãy biến đổi chứng minh 

(b) ? Ta biến đổi như thế nào ?  

Gợi ý : dùng kết quả phần (a ). 

- GV gọi HS lên bảng làm bài sau đó cho 

 

Học sinh Giải bài tập 8 ( a ; b ). 

Học sinh Giải bài tập 9 ( d) 

 

Luyện tập 

Bài tập 10 (sgk-11)  

a) Ta có:  

VP =  VT 2)13(1323324  

Vậy đẳng thức đã được CM .  

b) VT = 3324   

           = 3133)13( 2   

           = 1313   = VP  

Vậy VT = VP ( Đcpcm) 
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nhận xét và chữa lại. Nhấn mạnh lại cách 

chứng minh đẳng thức. 

- GV treo bảng phụ ghi đầu bài bài tập 

11 ( sgk ) gọi HS đọc đầu bài sau đó nêu 

cách làm.  

? Hãy khai phương các căn bậc hai trên 

sau đó tính kết quả.  

- GV cho HS làm sau đó gọi lên bảng 

chữa bài . GV nhận xét sửa lại cho HS. 

 

- GV gọi HS đọc đề bài sau đó nêu cách 

làm . 

? Để một căn thức có nghĩa ta cần phải 

có điều kiện gì . 

? Hãy áp dụng ví dụ đã học tìm điều kiện 

có nghĩa của các căn thức trên.  

- GV cho HS làm tại chỗ sau đó gọi từng 

em lên bảng làm bài. Hướng dẫn cả lớp 

lại cách làm. 

Gợi ý: Tìm điều kiện để biểu thức trong 

căn không âm  

- GV tổ chức chữa phần (a) và (b) còn lại 

cho HS về nhà làm tiếp. 

- GV ra bài tập HS suy nghĩ làm bài.  

? Muốn rút gọn biểu thức trên trước hết 

ta phải làm gì.  

Gợi ý : Khai phương các căn bậc hai. 

Chú ý bỏ dấu trị tuyệt đối.  

- GV gọi HS lên bảng làm bài theo 

hướng dẫn . Các HS khác nêu nhận xét. 

 

Bài tập 11 ( sgk -11) 

a) 49:19625.16   

= 4.5 + 14 : 7  = 20 + 2  = 22  

b) 16918.3.2:36 2   

= 1318.18:36   = 36 : 18 - 13  

= 2 - 13 = -11  

c) 3981   

Bài tập 12 ( sgk - 11)  

a) Để căn thức 72 x  có nghĩa ta phải có :  

2x + 7  0  2x  - 7  x  - 
2

7
  

 b) Để căn thức 43  x  có nghĩa . Ta phái 

có :  

- 3x + 4  0  - 3x  - 4  x  
3

4
  

Vậy với x 
3

4
 thì căn thức trên có nghĩa . 

 

bài tập 13 ( sgk - 11 )  

a) Ta có : aa 52 2   với a < 0  

= aa 52   = - 2a - 5a = - 7a  

( vì a < 0 nên  a = - a )  

c) Ta có : 24 39 aa  = 3a2 + 3a2   

= 3a2 + 3a2 = 6a2    ( vì 3a2  0 với mọi a ) 

 4. Luyện tập, củng cố  
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?- Nêu cách giải khác  bài tập 14 ( sgk ) ( áp dụng hằng đẳng thức đã học ở lớp 8 )  

?-  Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa.  

5. Hướng dẫn về nhà   

- Giải tiếp các phần bài tập còn lại ( BT 11( d) , 12 ( c , d ) , 13 (b,d) 14 ( sgk - 11 ) .    

Giải như các phần đã chữa.   

- Giải thích bài 16 ( chú ý biến đổi khai phương có dấu giá trị tuyệt đối )  

                 ........................................................................................................... 

Ngày soạn: 23/08/20..                                                                      Ngày dạy: 27/8/20.. 

               

   Tiết 4  :          LIÊN HỆ GIỮA PHÉP NHÂN VÀ PHÉP KHAI PHƯƠNG 

I.Mục tiêu : 

1. Kiến thức: Học sinh nắm được quy tắc khai phương một tích ,quy tắc nhân các căn 

bậc hai 

1. Kỹ năng: Thực hiện được các phép tính về căn bậc hai : khai phương một tích, nhân 

các căn bậc hai. Biết vận dụng quy tắc để rút gọn các biểu thức phức tạp 

3. Thái độ: Tích cực tham gia hoạt động học 

 II.Chuẩn bị: 

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III.Tiến trình dạy học: 

1. Ổn định tổ chức lớp học 

2.  Kiểm tra bài cũ: 

-Học sinh 1: Với giá trị nào của a thì 

căn thức sau có nghĩa 

a) 5a  

b) 3 7a   

-Học sinh 2  Tính :    a) 2(0,4)               

b) 2(2 3)             c) 2( 1,5)              

-Học  sinh tìm điều kiện để căn thức có nghĩa  

a) a  0 

b) a  -7/3 

 

-Học sinh tính và tìm ra kết quả  

a) =? 

b) =?                        c) =? 

3. Bài mới 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần dạt 
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Hoạt động 1: 1)Định lí 

?1: HS tính 

16.25 ? ?   

16. 25 ? ?   

Nhận xét hai kết quả  

*Đọc định lí theo SGK 

Với a,b 0 ta có . ? .a b a b  

*Nêu cách chứng minh  

- Với nhiều số không âm thì quy tắc 

trên còn đúng hay không ? 

 

 

 

 

Hoạt động 2: 2) áp dụng: 

 -Nêu quy tắc khai phương một tích ? 

 

VD1 

a) ) 49.1, 44.25 ? ? ?    

b) 810.40 ? 81.4.100 ? ? ?    

 

?2 Tính : 

a) 0,16.0,64.225 ? ? ?    

b) 250.360 ? 25.10.36.10 ? ?   

b)Quy tắc nhân các căn bậc hai 

 

VD2: tính  

a) 5. 20 ? ?   

b) 3,1  . 52 . 10  =? 

?3:Tính  

1)Định lí 

?1:  

Ta có 16.25 400 20   

         16. 25 4.5 20   

Vậy 16.25 16. 25  

*Định lí: (SGK/12) 

Với a,b 0 ta có . .a b a b  

Chứng minh   

Vì a,b 0 nên ,a b  xác định và không âm  

Nên
2 2 2 2( . ) ( ) .( ) . ( . )

. .

a b a b a b a b

a b a b

  

 
 

*Chú ý  

Định lí trên có thể mở rộng với tích của nhiều 

số không âm 

2) áp dụng: 

a)quy tắc khai phương của một tích  

(SGK/13) 

VD1:Tính  

a) 49.1,44.25 49. 1,44. 25 7.1,2.5 42    

b)

810.40 81.4.100 81. 4. 100 9.2.10 180     

?2 Tính : 

0,16.0,64.225 0,16. 0,64. 225 0, 4.0,8.15 4,8  

250.360 25.10.36.10 25. 36. 100 5.6.10 300     

b)Quy tắc nhân các căn bậc hai  (SGK/13) 

VD2: tính  

a) 5. 20 5.20 100 10    

b) 21,3. 52. 10 13.13.4 13 . 4 13.2 26     

?3:Tính  

a) 3. 75 3.75 225 15    
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a) 3. 75 ? ?   

b) 20. 72. 4,9 ? ?   

 

-Với A,B là các biểu thức không âm thì 

quy tắc trên còn đúng hay không ? 

 

Yêu cầu h/s tự nghiên cứu trong sgk 

VD3, nêu những thắc mắc (nếu có) để 

GV giải đáp. 

?4:Rút gọn biểu thức  

a) 33 . 12 ? ?a a    

b) 22 .32 ? ? ?a ab     

b) 20. 72. 4,9 20.72.4,9 2.2.36.49 2.6.7 84     

*Chú ý : 

Với A,B là hai biểu thức không âm  ta cũng có 

2 2

. .

( )

A B A B

A A A



 
 

VD3:  <SGK> 

 

?4:Rút gọn biểu thức  

a) 3 3 4 23 . 12 3 .12 36. 6a a a a a a    

b) 2 2 2 22 .32 64 (8 ) 8a ab a b ab ab    

4. Luyện tập, củng cố  

?- Nêu quy tắc khai phương một tích  

?- Phát biểu quy tắc nhân hai căn thức bậc hai  

-Làm bài tập 17 /T14 tại lớp  

-Học thuộc lí thuyết theo SGK, làm bài tập 18,19...21/15 

5. Hướng dẫn về nhà 

 *Hướng dẫn bài 18: 

Vận dụng quy tắc nhân căn thức để tính  

a) 7. 63 7.63 7.7.9 49.9 7.3 21      

b) 2,5. 30. 48 25.3.3.16 25.9.16 5.3.4 60     

………………………………………………………………………………. 

Ngày soạn: 23/08/20..                                                                    Ngày dạy: 29/8/20..   

                   Tiết 5:                 LUYỆN TẬP 

I. Mục tiêu:  

1. Kiến thức:  Học sinh nắm vững thêm về quy tắc khai phương một tích, quy tắc nhân 

hai căn thức bậc hai.  

2. Kỹ năng: Thực hiện đựơc các phép tính về căn bậc hai : Khai phương một tích, nhân 

các căn thức bậc hai. Vận dụng tốt công thức baab . thành thạo theo hai chiều. 
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3 .Thái độ: Tích cực tham gia hoạt động học 

II. Chuẩn bị:  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III.  Tiến trình dạy học 

1. Ổn định tổ chức lớp học 

2. Kiểm tra bài cũ:  Lồng bài giảng. 

3. Bài mới 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động1:-Kiểm tra bài cũ:  

-HS 1  ?- Nêu quy tắc khai phương một 

tích. áp dụng làm  BT17b,c 

HS 2   ?- Phát biểu quy tắc nhân hai căn 

thức bậc hai   

áp dụng làm  BT18a,b  

 

Hoạt động 2: Luyện tập 

Bài 22 

?-Nêu cách biến đổi thành tích các biểu 

thức  

a) 
2 213 12 ?... KQ    

b)
2 217 8 ?.. KQ    

c)
2 2117 108 ?.. KQ    

Bài 24:  a)?-Nêu cách giải bài toán  

2 24(1 6 9 )x x  =? đưa ra khỏi dấu căn 

KQ=? 

-Thay số vào =>KQ=? 

 

 

-Học sinh phát biểu quy tắc theo SGK 

Học sinh tính 

 

-Học sinh phát biểu quy tắc theo SGK 

Học sinh tính 

a) 7. 63 7.63 7.7.9 49.9 7.3 21      

b) 2,5. 30. 48 25.3.3.16 25.9.16 5.3.4 60     

Luyện tập 

Bài 22: Biến đổi các biểu thức thành tích và 

tính 

a) 2 213 12 (13 12)(13 12) 25. 1 5.1 5        

b) 2 217 8 (17 8)(17 8) 25. 9 5.3 15        

c)
2 2117 108 (117 108)(117 108)

225. 9 15.3 45

   

  
 

 

Bài 24:  Rút gọn và tìm giá trị  

a) 2 24(1 6 9 )x x  tại x= 2     

Ta có 
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b) ?-Nêu cách giải bài toán  

-?Nêu cách đưa ra khỏi dấu căn  

?-Tại sao phải lấy dấu trị tuyệt đối 

Thay số vào =>KQ=? 

 

Bài 25 

?Nêu cách tìm x trong bài  

a)  16 8 16 ? ?x x x      

 

b)  4 5 4 ? ?x x x      

c) 9( 1) 21 1 ?

1 ? ?

x x

x x

    

    
 

 

 

 

d) ? - Nêu cách làm của bài  

    ? - Tại sao phải lấy dấu trị tuyệt đối 

=>có mấy giá trị của x   

 

 

BT 26: a) So sánh:  

25 9  và 25 9  

b)C/m : Với a>0 ;b>0 

a b < a b  

GV : Nêu cách làm 

2 24(1 6 9 )x x 
   

2 22 2

2

4 (1 3 ) 4. (1 3 )

2(1 3 )

x x

x

   

 

 

Thay số ta có  = 
2 22(1 3 ) 2(1 3( 2))

21,029

x   


 

b)
2 2 2 29 ( 4 4) 9 ( 2)

3 2

a b b a b

a b

   

 
 

Thay số ta có 

3 2 3.2( 3 2) 6( 3 2)a b       

Bài 25: Tìm x biết  

a)
64

16 8 16 64 4
16

x x x x        

b)
5

4 5 4 5
4

x x x      

c) 9( 1) 21 3 1 21 1 7

1 49 50

x x x

x x

       

    
 

d)

2 2

2

4(1 ) 6 0 2 (1 ) 6

1 3
(1 ) 3 1 3

1 3

2

4

x x

x
x x

x

x

x

     

 
      

  

 



 

Vậy phương trình có hai nghiệm là x=-2 và x=4 

Bài 26: 

a) Tính rồi so sánh 

b) So sánh bình phương 2 vế 

 

4. Củng cố kiến thức  

?- Nêu quy tắc khai phương một tích  

?- Phát biểu quy tắc nhân hai căn thức bậc hai  

*Học thuộc lí thuyết theo SGK làm bài tập 26,27/16 
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    5. Hướng dẫn về nhà:   

 - Xem lại bài tập đã làm trên lớp 

 *HD bài 27: a) Ta đưa hai số cần so sánh vào trong căn 4 16......2 3 4 3 12     

                                Vậy4  > 2 3               

                c) Tương tự câu a 

- Đọc trước bài mới. 

 

 

 

 

Ngày soạn: 29/8/20..                                                                       Ngày dạy: 31/8/20..            

           

Tiết 6: LIÊN HỆ GIỮA PHÉP CHIA VÀ PHÉP KHAI PHƯƠNG 

 

I. Mục tiêu :  

1 kiến thức: Học sinh nắm được quy tắc khai phương một thương, quy tắc chia hai căn 

thức bậc hai  

2. Kỹ năng: Thực hiện được các phép tính về khai phương một thương, chia các căn thức 

bậc hai.  

3. Thái độ: học tập nghiêm túc, chú ý xây dựng bài 

II. Chuẩn bị:  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III. Tiến trình dạy học:  

1. Ổn định tổ chức lớp học 

2. Kiểm tra bài cũ:  

 HS 1 ?- Nêu quy tắc khai phương một tích. Áp dung: Tìm x biết 25x  = 10 

      HS 2?- Phát biểu quy tắc nhân hai căn thức bậc hai. Áp dung: Tính nhanh 12 3 = 

      ĐA:  - HS 1: phát biểu quy tắc theo SGK 

         tìm x:   5 x  = 10  => x  = 2 => x = 4 

               - HS 2:  phát biểu quy tắc nhân hai căn thức theo SGK 
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1. Bài mới    

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động1:  1)Định lí:  

GVChia học sinh thành 2 dãy tính: 

Học sinh tính 
16

25
=? 

                       ?
25

16
    

Học sinh Nhận xét kết quả với hai cách 

tính  

Học sinh từ ví dụ =>định lí  

b

a

b

a
?    Với a,b? 

Hoạt động2:  2) áp dụng      

b

a

b

a
?    Với a,b? 

Học sinh thực hiện VD 

a) Học sinh nêu cách tìm  

??
121

25
 thực hiện phép tính nào trước  

b) Nêu cách làm của bài  

?2 

a)Học sinh nhận xét cách làm của bài 

=>KQ =? 

b) Làm như thế nào? =>KQ =? 

? hãy nêu QT chia hai căn bậc hai? 

HS nêu quy tắc theo SGK 

a

b
=? ( 

a a

bb
 )        

VD2: 

1)Định lí:  

?1: Tính và so sánh 
16

25
 Và 

16

25
 

ta có    
16

25
=

2
4 4

5 5

 
 

 
 

           
2

2

16 4 4

525 5
   Vậy 

16

25
=

16

25
 

* Định lí: Với a  0  b > 0 ta có 
a a

b b
  

* Chứng minh <SGK/16> 

2) áp dụng  

a) quy tắc khai phương một thương  

                   <SGK/17> 

Ví dụ : tính  

a)
25 25 5

121 11121
   

b)
9 25 9 25 3 5 9

: : :
19 36 16 36 4 6 10

    

 

?2:Tính  

a)
225 225 15

256 16256
   

b)
196 196 14 7

0,0196
10000 100 5010000

     

b)quy tắc chia hai căn bậc hai  

                  <SGK/17> 

                  

VD2: 
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 4. Luyện tập, Củng cố kiến thức. 

?- Phát biểu quy tắc khai phương một thương. Phát biểu quy tắc chia hai căn bậc hai  

 Bài 28    -Vận dụng quy tắc khai phương một thương để giải  

a)
289 289 17

225 15225
                                  b)

8,1 81 81 9

1,6 16 416
    

Bài 29:     Vận dụng quy tắc chia hai căn bậc hai để giải 

 a)
2 2 1 1 1

18 9 318 9
       d)

5 5 5 5
2

3 5 3 53 5

6 6 2 .3
2 2

2 .3 2 .32 .3
     

5. Hướng dẫn về nhà:    

- Học thuộc lí thuyết theo SGK làm bài tập 28,29. . . 

- Giờ sau luyện tập .  

............................................................................................................ 

Ngày soạn: 27/8/20..                                                                   Ngày dạy: 3/9/20.. 

              Tiết 7:           LUYỆN TẬP 

a)Thực hiện phép tính nào trước ? 

80/5 =?  =>KQ =? 

Học sinh thực hiện câu b 

?3 

a)Nhận xét các căn ở tử và mẫu lấy căn 

có nguyên không ? 

Vậy ta thực hiện phép tính nào trước ? 

=>KQ=? 

VD3 

a)Học sinh nêu cách làm =>KQ =? 

b)Học sinh thực hiện  

?4: Rút gọn  

a)Học sinh thực hiện rút gọn 

biến đổi biểu thức =? 

 

b)Học sinh biến đổi và rút gọn 

=>KQ =? 

a)
80 80

16 4
55

    

b)<SGK/17> 

?3: Tính  

a)
999 999

9 3
111111

    

*Chú ý :<SGK/17> 

VD3: Rút gọn các biểu thức sau 

a)
2 2 2 24 4 4.

25 525 25

aa a a
    

b) SGK/18 

?4: Rút gọn  

a)
 

22 2 22 4 2 4 . .2

50 25 525

a b a ba b a b
    

b)
2 2 2 22 2 .

162 81 9162 81

b aab ab ab a b
     



  Truy cập Website : hoc360.net – Tải tài liệu học tập miễn phí 
 

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/ 
 

 

I- Mục tiêu :  

1. Kiến thức: Học sinh nắm vững thêm quy tắc khai phương một thương, quy tắc chia 

hai căn thức bậc hai  

2. Kỹ năng : Thực hiện được các phép biến đổi đơn giản về các biểu thức có chứa căn 

thức bậc hai 

3.Thái độ: Tích cực tham gia hoạt động học 

II- Chuẩn bị:  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III- Tiến trình dạy học:  

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 

Hoạt động của giáo viên và học 

sinh 

Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động 1:  Kiểm tra bài cũ:  

-Học sinh 1 

?- Phát biểu quy tắc khai phương 

một thương 

tính
289

225
        

-Học sinh 2 

?-Phát biểu quy tắc chia hai căn bậc 

hai 

tính
2

18
  

Hoạt động 2:  Luyện tập 

Bài 32:Tính  

a) ? Nêu cách tính nhanh nhất  

 

-Học sinh phát biểu quy tắc theo SGK 

 

Vận dụng và tính  

289 289 17

225 15225
         

-Học sinh phát biểu quy tắc theo SGK 

Vận dụng và tính  

2 2 1 1 1

18 9 318 9
     

Luyện tập 

Bài 32:Tính   a) 

9 4 25 49 1
1 .5 .0,01 . .

16 9 16 9 100

25 49 1 25 49 1 5 7 1 7
. . . . . .

16 9 100 4 3 10 2416 9 100



   
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9 4 25 49 1
1 .5 .0,01 ? . . ?

16 9 16 9 100

5 7 1
? . . ?

4 3 10

 



 

Học sinh tính =>KQ (bên) 

   
) 1,44.1,21 1,44.0, 4 ? ?

144 81 144 81 12 9
. . . ?

100 100 10 10100 100

b    

  
 

Học sinh tính và =>KQ 

c) Vận dụng hằng đẳng thức nào ? 

2 2165 124
? ? 289. 4 17.2 ?

164


      

 

Bài 33: 

?-Nêu yêu cầu bài toán ,cách giải  

a)
2 50 0 ? ?x x x     

 

b)?-Nêu cách biến đổi  

3 3 12 27 3 ?

3 4 3 ? ?

x x

x x x

    

     
 

 

 

Bài 34 

?-Nêu yêu cầu bài toán,cách giải  

a) 

?-Tại sao phải lấy dấu -a khi bỏ trị 

tuyệt đối  

 

b) 

227( 3) 9 9
? ? .? ?

48 16 16

a 
     

 

) 1,44.1,21 1,44.0, 4 1, 44(1, 21 0, 4) 1,44.0,81

144 81 144 81 12 9
. . . 1,08

100 100 10 10100 100

b     

   
 

 

 

 

2 2165 124 (165 124)(165 124)
)

164 164

289.41
289. 4 17.2 34

164

c
  



   

 

Bài 33:Giải phương trình  

a)
50 50

2 50 0
22

25 5

x x x

x x

     

   

 

b)      

3 3 12 27 3 2 3 3 3 3

4 3
3 4 3 4

3

x x

x x x

      

     
 

Bài34: Rút gọn biểu thức  

a)  

2 2 2

2 4 22 4

2

2

3 3 3

.

3
3

ab ab ab
a b a ba b

ab
ab

 

  


Vì  a <0 

b)
 

2
227( 3) 27 9

3 3
48 48 16

9 3( 3)
( 3)

416

a
a a

a
a


   


  

Vì a>3 

Bài 36 

a)Đúng vì 0,01 > 0 và  0,012 = 0,0001 

b)Sai vì biểu thức trong căn –0,25 <0    

c)Đúng vì  39 <49 => 39 49  Hay 39 < 7 

d) Đúng. 
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Bài 36 

 

?-Nêu cách giải bài toán  

 HS thảo luận, đại diện trả lời 

 

 

  4.  Luyện tập, củng cố  

 ?- Phát biểu quy tắc khai phương 

 ?-Phát biểu quy tắc chia hai căn bậc hai 

  5.Hướng dẫn về nhà : 

 * Hướng dẫn bài 35 tìm x biết 

* Học thuộc lí thuyết theo SGK làm bài tập 35,37/20 SGK 

BT số40,41,42,44 SBT 

Xem trước bài 6: Biến đổi đơn giản biểu thức chứa CTBH. 

…………………………………………………………………………… 

Ngày soạn: 4/9/20..                                                                        Ngày dạy: 14/9/20..  

     

 Tiết 8:         BIẾN ĐỔI ĐƠN GIẢN BIỂU THỨC CHỨA CĂN THỨC BẬC HAI 

I-Mục tiêu :  

1. Kiến thức: Biết được cơ sở của việc đưa thừa số ra ngoài dấu căn và đưa thừa số vào 

trong dấu căn. 

2. Kỹ năng: -Thực hiện được các phép biến đổi đơn giản về căn thức bậc hai: Đưa thừa 

số ra ngoài dấu căn, đưa thừa số vào trong dấu căn 

- Biết vận dụng các phép biến đổi trên để so sánh hai số và rút gọn biểu thức 

3.Thái độ: Chú ý, tích cực hợp tác xây dựng bài. 

II-Chuẩn bị:  - GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

                       - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III- Tiến trình dạy học:  

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 
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Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

HĐ 1: Kiểm tra bài cũ 

Học sinh 1 -Nêu quy tắc khai phương 

một tích , một thương.  

 Học sinh 2: Rút gọn biểu thức:   

2a b với 0; 0a b  .  

HĐ2: 1)Đưa thừa số ra ngoài d căn 

?1 ( sgk )  

GV giới thiệu phép biến đổi 

baba 2  gọi là phép đưa thừa số ra 

ngoài dấu căn.  

 ?-Khi nào thì ta đưa được thừa số ra 

ngoài dấu căn 

 HS: khi thừa số dưới dấu căn có dạng 

b phương của 1số ( số chính phương) 

Ví dụ 1 ( sgk )  

a) 23 .2 ?  

b) 220 ? 4.5 ? 2 .5 ?  

 

- GV giới thiệu khái niệm căn thức 

đồng dạng . 

 

?2 ( sgk ) Rút gọn biểu thức . 

a) 2 22 8 50 ? 2 2 .2 5 .2     

? 2 2 2 5 2 ?(1 2 5) 2 ?      

b) 5452734   

? 55.33.334 22   

? 4 3 3 3 3 5 5 ?     

Với A, B  mà B  0 ta có 2. ?A B   

 

Học sinh1: Nêu quy tắc khai phương một tích, 

một thương.  

Học sinh2: Rút gọn 

Ta có : babababa ...22   vì 0; 0a b   

1)Đưa thừa số ra ngoài dấu căn 

?1:  

 

KL: Phép biến đổi baba 2  gọi là phép đưa 

thừa số ra ngoài dấu căn.  

 

 

* Ví dụ 1 ( sgk )  

a) 232.32   

b) 525.25.420 2   

* Ví dụ 2 ( sgk ) Rút gọn biểu thức . 

52053   

Giải :  

Ta có :  55.25352053 2   

= 565)123(55253   

?2( sgk ) Rút gọn biểu thức .  

a) 2.52.225082 22   

= 282)521(25222   

b) 5452734   

= 55.33.334 22   

= 52375533334   

TQ ( sgk )  

     Với A , B mà B  0 ta có 2A .B = A . B  
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Ví dụ 3 ( sgk )  

? 3 ( sgk ) 

4 2 2 2 2) 28 ?; (2 ) .7 ?; 2 . 7 ?a a b a b a b     

2 4 2 2 2) 72 . ?; (6 ) .2 ?; 6 . 2 ?b a b ab ab    

HĐ3: 2) : Đưa th/số vào trong d căn 

?-Thừa số đưa vào trong căn phải 

dương hay âm 

?-cách đưa vào  

+Với A  0 và B  0 ta có ?A B   

+Với A < 0 và B  0 ta có ?A B   

Ví dụ 4 ( sgk )  

 a) 23 7 ? 3 .7 ? 9.7 ?  

b) 22 3 ? 2 .3 ?    

c) 2 2 2 45 2 ? (5 ) .2 ? 25 .2 ?a a a a a a   

d) 2 2 23 2 ? (3 ) .2 ?a ab a ab    

? 4 ( sgk )  

a) 23 5 ? 3 .5 ?  

b) 21,2 5 ? (1,2) .5 ? 1, 44.5 ?  

Ví dụ 5 ( sgk ) 

*Ví dụ 3 ( sgk )  

? 3 ( sgk )  

4 2 2 2 2 2) 28 (2 ) .7 2 . 7 2 . 7a a b a b a b a b     (vì b 0) 

2 4 2 2 2 2) 72 . (6 ) .2 6 . 2 6 . 2b a b ab ab ab     (Vì a <0) 

2) Đưa thừa số vào trong dấu căn 

Nhận xét ( sgk )  

 + Với A  0 và B  0 ta có 2A B = A B  

 + Với A < 0 và B  0 ta có 2A B = - A B  

*Ví dụ 4 ( sgk )  

a) 637.97.373 2   

      b) 123.232 2   

       c) 54222 502.252.)5(25 aaaaaaa   

       d) abaabaaba 2.92.)3(23 4222                                                          

= - ba518  

? 4 ( sgk )  

a) 455.353 2   

b) 2,75.44,15.)2,1(52,1 2   

*Ví dụ 5 ( sgk ) So sánh 73    và 28  

     4: Luyện tập, củng cố  

Nêu công thức đưa thừa số ra ngoài dấu căn và vào trong dấu căn. áp dụng đối với các 

biểu thức. 

- Giải bài tập 45 a: Đưa về so sánh 3 3  và 2 3 ;  

   45c: Đưa các thừa số 
3

1
; 

5

1
 vào dấu căn đưa về so sánh 

17

3
và 6   ( gọi 2 HS làm bài, 

cả lớp theo dõi nhận xét ) 

 5: Hướng dẫn về nhà:   

  - Học bài theo SGK, làm bài tập  43 ( a, c, e );   BT 44; BT 46  ( sgk – 27 )  

  ( áp dụng 2 phép biến đổi vừa học để làm bài). 
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........................................................................................................... 

Ngày soạn: 14/9/20..                                                                    Ngày dạy: 17/9/20..                                

Tiết 9 :                 LUYỆN TẬP  

I-Mục tiêu :  

1. Kiến thức : -Các công thức đưa thừa số ra ngoài dấu căn và đưa thừa số vào trong 

dấu căn. 

2. Kỹ năng:  Vận  dụng phép biến đổi đưa thừa số ra ngoài dấu căn và vào trong dấu 

căn để giải một số bài tập biến đổi, so sánh, rút gọn.  

     3. Thái độ : Tích cực tham gia hoạt động học.  

II-Chuẩn bị:      - GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

                           - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III- Tiến trình dạy học :  

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

 Hoạt động 1:  Bài tập trắc nghiệm:        

 

GV phát phiếu học tập cho các nhóm, 

yêu cầu các nhóm thực hiện 

 

 

HS làm theo yêu cầu của GV 

 

 

 

 

GV hướng dẫn h/s sử dụng máy tính 

bỏ túi để thực hiện các bài toán tính 

căn bậc hai. 

 

Bài tập trắc nghiệm: Khoanh tròn vào chữ cái 

đứng trước câu trả lời đúng  nhất 

Câu 1: Căn bậc hai số học của 9 là: 

A. -3       B. 3              C. ± 3                D. 81 

Câu 2:  Căn bậc hai của 16 là: 

 A. 4        B. - 4           C. 256               D. ± 4 

Câu 3: So sánh 5 với 62  ta có kết luận sau: 

A. 5 > 62          B. 5 < 62        C. 5 = 62           

 D. Không so sánh được 

Câu 4: x23 xác định khi và chỉ khi:  

A. x > 
2

3
     B. x < 

2

3
       C. x ≥ 

2

3
        D. x ≤ 

2

3
  

Câu 5: 2)1( x bằng: 

A. x-1         B. 1-x         C. 1x             D. (x-1)2 
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Đáp án:   C1: B     C2: D    C3: A 

 C4: B     C5: C     C6: C    C7: C 

               C8: C      C9: A   C10: A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hoạt động 2: Bài tập tự luận 

bài tập 45 ( sgk – 27 ) 

GV ra bài tập 45 gọi HS đọc đề bài 

sau đó nêu cách làm bài .  

- Để so sánh các số trên ta áp dụng 

cách biến đổi nào , hãy áp dụng cách 

biến đổi đó để làm bài ?  

- Nêu công thức của các phép biến 

đổi đã học ?  

 

GV treo bảng phụ ghi các công thức 

đã học để HS theo dõi và áp dụng .  

- GV gọi HS  lên bảng làm bài .  

Gợi ý :  

           Hãy đưa thừa số vào trong dấu 

căn sau đó so sánh các số trong dấu 

căn .  

 Bài tập 46 ( sgk – 27 ) 

? Cho biết các căn thức nào là các căn 

Câu 6: 2x =5 thì x bằng:  

A. 25       B. 5             C. ±5                  D. ± 25 

Câu 7: 4216 yx bằng:  

A. 4xy2      B. - 4xy2         C. 4 2yx         D. 4x2y4 

Câu8: Kết quả phép tính 549  là:  

A. 3 - 2 5    B. 2 - 5     C. 5 - 2    D. 1KQ khác 

Câu 9: Phương trình x = a vô nghiệm với : 

A. a < 0          B. a > 0       C. a = 0         D. mọi a 

Câu 10: Biểu thức  2
23  có gía trị là: 

A. 3 - 2           B. 2 -3         C. 7           D. -1 

bài tập 45 ( sgk – 27 ) 

a) So sánh 12vµ   33  . 

Ta có : 273.93.333 2   

Mà 12331227   

b) So sánh 7 và 53  

Ta có : 455.95.353 2   

Lại có : 7 = 5374549    

c) So sánh : 15051
3

1

5

1
 vµ   

Ta có : 
3

17
51.

9

1
51

3

1
  

Lại có : 
3

18
6150.

25

1
150

5

1
  

Vì 150
5

1
51

3

1

3

17

3

18
  

 Giải bài tập 46 ( sgk – 27 ) 

a) xxx 33273432   

= 2735273)342(  xx  

b) 281878523  xxx  

= 282.972.4523  xxx  
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thức đồng dạng . Cách rút gọn các 

căn thức đồng dạng .  

- GV yêu cầu HS nêu cách làm sau đó 

cho HS làm bài . Gọi 1 HS lên bảng 

trình bày lời giải .  

Gợi ý : Đưa thừa số ra ngoài dấu căn 

và cộng , trừ các căn thức đồng dạng .  

 bài tập 47 ( sgk – 27 ) 

- Gợi ý :  

     + Phần (a) : Đưa ra ngoài dấu căn 

( x + y ) và phân tích x2 – y2 thành 

nhân tử sau đó rút gọn . 

     + Phần ( b): Phân tích thành bình 

phương sau đó đưa ra ngoài dấu căn 

và rút gọn  

( Chú ý khi bỏ dấu giá trị tuyệt đối) 

 

 

= 2823.722.523  xxx  

= 14 x2  + 28 

Giải bài tập 47 ( sgk – 27 ) 

a)  ) y  x vµ 0y , 0  x íi 



v

yx

yx
(

2

)(32 2

22
 

Ta có : 
2

3.2

2

)(32
22

2

22

yx

yx

yx

yx









 

= 
)(2

32

2

3)(

))((

2

yx

yx

yxyx 





 . 

b)  0,5 a   víi 


 )441(5
12

2 22 aaa
a

 

Ta có : 

 222 )21(.5
12

2
)441(5

12

2
aa

a
aaa

a






 

= 

5.2

5).12(.
12

2
5.)21(

12

2

a

aa
a

aa
a







  

4. củng cố, Luyện tập. 

   Nêu lại các cách biển đổi đơn giản căn thức bậc hai đã học.  

- Bài tập: Tìm x  biết  
x 5 1

4x 20 3 9x 45 4
9 3


      

 5. hướng dẫn về nhà -  Học thuộc lí thuyết theo SGK,làm bài tập còn lại  

- Giải bài tập 43; 44 ( sgk – 27 ) :  

- Đọc trước bài 7, nắm nội dung bài.  

……………………………………………………………………… 

Ngày soạn: 18/9/20..                                                                    Ngày dạy: 21/9/20.. 

 

Tiết 10:     BIẾN ĐỔI ĐƠN GIẢN BIỂU THỨC CHỨA CĂN THỨC BẬC HAI (t.t) 

 

I-Mục tiêu :  
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1. Kiến thức: Hiểu cơ sở hình thành công thức khử mẫu của biểu thức lấy căn, trục căn 

thức ở mẫu. 

2. Kỹ năng: Biết  khử mẫu của biểu thức lấy căn và trục căn thức ở mẫu trong trường 

hợp đơn giản. Biết rút gọn biểu thức chứa căn bậc hai trong một số trường hợp đơn giản. 

3. Thái độ:  Chú ý, tích cực hợp tác tham gia hoật động học 

II-Chuẩn bị:       

 - GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III- Tiến trình dạy học 

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động 1 : Kiểm tra bài cũ:  

Học sinh -Nêu công thức đưa thừa số 

ra ngoài. Áp dụng giải bài tập: x2  + 

x32  + x50  - x72  

Hoạt động 2:    

- Khử mẫu của biểu thức lấy căn là ta 

phải làm gì ? biến đổi như thế nào ?  

- Hãy nêu các cách biến đổi ?  

- Gợi ý : đưa mẫu về dạng bình 

phương bằng cách nhân . Sau đó đưa 

ra ngoài dấu căn ( Khai phương một 

thương )  

- Qua ví dụ hãy phát biểu thành tquát .  

- GV gọi HS phát biểu sau đó chốt lại 

công thức . 

A
?

B
  

Hãy áp dụng công thức tổng quát  và 

Học sinh: Nêu công thức đưa thừa số ra ngoài. 

 Áp dụng: x2  + x32  + x50  - x72   

= x2  + 4 x2  + 5 x2  - 6 x2  = 4 x2   

  

1)Khử mẫu của biểu thức lấy căn 

Ví dụ 1 ( sgk )  

a) 
3

6

3

3.2

3.3

3.2

3

2
2

  

b) 
b

ab

b

ab

bb

ba

b

a

7

35

49

35

7.7

7.5

7

5
2

  

( vì  a , b > 0 )  

Tổng quát ( sgk )  

B

AB

B

A
  ( với A, B  0 và B  0 ) 

? 1 ( sgk – 28)  

a) 
5

52

5

20

5.5

5.4

5

4
2

  
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ví dụ 1 để thực hiện ? 1 . 

a) =? 

b) =? 

c) =? 

 

 

Hoạt động 3 :   

- GV giới thiệu về trục căn thức ở mẫu 

sau đó lấy ví dụ minh hoạ. 

- GV cùng h/s làm VD2 trong SGK. 

- GV giới thiệu biểu thức liên hợp. 

? Thế nào được gọi là biểu thức liên 

hợp. 

- Qua các ví dụ trên em hãy rút ra 

nhận xét tổng quát và công thức tổng 

quát . 

A
?

B
  

C

A B



? 

? 2 ( sgk) 

GV yêu cầu HS thực hiện ? 2 ( sgk ) 

áp dụng tương tự như các ví dụ đã 

chữa.  

- Để trục căn thức ở phần (a) ta nhân 

mẫu số với bao nhiêu ?  

- Để trục căn thức ở phần (b,c) ta nhân 

với biểu thức gì của mẫu ?  

a) =? 

b) =? 

c) =? 

b) 
25

15

5

15

5.5.5

5.3

5.25

3

125

3
42

  

c) 
32

3

a
 = 

32.2

2.3

aa

a
 = 

44

6

a

a
 = 

22

6

a

a
 với a > 0 

 

2) Trục căn thức ở mẫu. 

Ví dụ 2 ( sgk )  

 

 

 

Tổng quát ( sgk )  

 ) 0 B   víi
B

BA

B

A
 (  

)
) 2

2
B  A vµ ) 0  A  víi(  

B-A

AC(

A

C




B

B


 

BA

BAC

B 




)( 

A

C
 

( Với  A , B  0 ) và A  B )  

? 2 ( sgk )  

a) 
12

25

2.2.3

25

2.2.2.3

2.5

83

5
  

b

b

bb

b

b

2

.

.22
 ( vì b > 0 )  

b)
3.425

)325(5

)325)(325(

)325(5

325

5












 

13

)325(5

1225

)325(5 





  

a

aa

a

a






 1

)1(2

1

2
 ( vì a  0 và a  1 )  

c) )57(2
57

)57(4

57

4








 

ba

baa

ba

a






 4

)2(6

2

6
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    4. Củng cố kiến thức  

- Nêu lại các phép: khử mẫu, trục căn thức ở mẫu, các công thức tổng quát  

    5.  Hướng dẫn về nhà : 

- Học thuộc lí thuyết theo SGK, 

- Làm bài tập - BT 48 , 49 (T29) : Khử mẫu (phân tích ra thừa số nguyên tố sau đó nhân 

để có bình phương) 

-BT 50 , 51 , 52 ( T30) – Khử mẫu và trục căn thức ( chú ý biểu thức liên hợp ) 

 

Ngày soạn: 22/9/20..                                                                      Ngày dạy: 25/9/20..                                                          

                 Tiết 11:                               LUYỆN TẬP. 

I. Mục tiêu:  

1. Kiến thức: Các phép biến đổi đơn giản biểu thức chứa CTBH bài 6, bài 7. 

2. Kĩ năng: Áp dụng thành thạo các phép biến đổi trong 2 bài 6, bài 7 để làm bài tập. 

3 Thái độ: Tích cực hợp tác trong các hoạt động học. 

II. Chuẩn bị:     

  - GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

  - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III. T iến trình dạy học 

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 

Hoạt động của GV và HS Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động 1: KT bài cũ 

HS1: Khử mẫu: a) 
98

3
=?  

                          b) xy
xy

3
=?  (xy > 0) 

 

HS2: Trục căn thức ở mẫu.  

HS làm bài tập: 

HS1. a) 
98

3
 = 

2.98

2.3
 = 

196

6
 = 

14

6
 

b)       xy
xy

3
 = xy

xy

xy3
 = xy3  , (xy > 0) 

HS2.   a)  
25

222 
 =

25

22 
. 2  = 2 + 2  
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a) 
25

222 
 =? 

 b) 
31

2


=? 

Hoạt động 2: Luyện tập 

Hãy nêu pp thực hiện  

b)     ab
22

1
1

ba
  =? 

 

a)      218( 2 3) = ? 

 

 

c)  ? Em nào phân tích tử, mẫu thành tích để 

rút gọn. 

? 
2

3
 trục căn thức ở mẫu ta được biểu thức 

nào. 

d)  Gọi một HS lên chữa ý d) 

Gợi ý: Hãy phân tích tử thành tích để rút gọn 

với ở mẫu. 

 

 

GV: Gợi ý: đưa thừa só vào trong dấu căn để 

so sánh các căn bậc hai. 

Gọi hai học sinh lên chữa mỗi em 1 ý. 

 

 

Gọi HS khác nhận xét bài làm của bạn. 

 

 

 

b)  
31

2


  = 

31

)31(2




 = - (1 - 3 ) = 3  - 1 

 

Luyện tập. 

Bài 53(sgk/30) 

b) ab
22

1
1

ba
  = ab

22

22 1

ba

ba 
=

ab

ab
122 ba  

  = 122 ba  ;(a;b >0 ) 

a)  2)32(18   = 3( 3  - 2 ). 2   

      = 3 6 - 6 

 

Bài 54(sgk/30) 

c)  
28

632




 = 

)22(2

)22(3




 = 

2

3
 = 

4

6
 

 

d)  
a

aa





1
= 

)1(

)1(





a

aa
 = - a  

 

 

 

Bài 56(sgk/30) Sắp xếp theo thứ tự tăng 

dần. 

a)   3 5 ; 2 6 ; 29 ; 4 2  

Ta có: 3 5  = 45 ;    2 6 = 24  

          4 2  = 32   

=> 24  < 29  < 32  < 45  . 

b)   6 2  ; 38 ;  3 7 ;  2 14  

     6 2  = 72 ;  3 7  = 63 ; 2 14 = 56   

=> 38  < 56  < 63  = 72 . 
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Bài tập trắc nghiệm. 

Để làm được bài tập này các em hãy thu gọn 

ở vế trái. 

? Ta dùng cách biến đổi nào để thu gọn. 

? 9x  => x =? 

Bài 57(sgk/30) 

91625  xx  5 94  xx   

   9x   x =81 

Đáp án D đúng. 

4.Củng cố: 

Nêu lại các cách biển đổi đơn giản căn thức bậc hai đã học.  

5. hướng dẫn về nhà:  -  Học thuộc lí thuyết theo SGK, làm bài tập còn lại  

                           - Giải bài tập 48; 52 và 55 ( sgk – 29; 30 ) :  

                           - Đọc trước bài mới: Rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai.  

 

Ngày soạn: 26/9/20..                                                                     Ngày dạy: 28/9/20.. 

 Tiết 12:             RÚT GỌN BIỂU THỨC CHỨA CĂN THỨC BẬC HAI 

I. Mục tiêu :  

1. Kiến thức: Các phép biến đổi căn thức bậc hai 

2. Kỹ năng: - Biết phối hợp các kỹ năng biến đổi biểu thức chứa căn thức bậc hai. 

    - Biết sử dụng kỹ năng biến đổi biểu thức chứa căn thức bậc hai để giải các         

bài toán liên quan.  

3. Thái độ: Chú ý, tích cực, hợp tác xây dựng bài 

II. Chuẩn bị:    

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III. Tiến trình dạy học  

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 
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Hoạt động 1:Kiểm tra bài cũ: 

Hs1 Điền vào chỗ ...để hoàn thành các 

công thức sau:( Chú ý đk) 

2

2

) ...... ) ....... ) ............

) ......... ) .........

A
a A b AB c

B

A
d A B e

B

  

 

 

Hs2: Rút gọn biểu thức: 
55

55




 + 

55

55




 

 

Hoạt đông2:  Ví dụ 1     

- Để rút gọn được biểu thức trên ta phải 

làm các phép biến đổi nào? hãy nêu các 

bước biến đổi đó?  

- Gợi ý + khử mẫu biểu thức dưới dấu căn 

sau đó Đưa thừa số ra ngoài dấu căn.  

5
a

4
a

4

a
6a5  =? 

+ Xem các căn thức nào đồng dạng  

ước lược để rút gọn.  

2

4
5 6 5 ?

2

a a
a a

a
     

Gợi ý ?1 : Đưa thừa số ra ngoài dấu căn 

sau đó rút gọn các căn thức đồng dạng.  

aa594a54a53  .. =? 

 

 

 

 

Hoạt động3:     Ví dụ 2 

- Để chứng minh đẳng thức ta làm thế nào 

? ở bài này ta biến đổi vế nào ?  

)0.())..0;0.()

)0,0().;)

2

2





BBABAdBA
B

A

B

A
c

BABAABbAAa

 

)0;0.(  BAB
B

AB

B

A
 

 

   
  

3
20

60

525

551025551025

5555

5555
22












 

Ví dụ 1 ( sgk ) Rút gọn :  

 0 a      víi  5
a

4
a

4

a
6a5  

Giải :  

Ta có : 5
a

4
a

4

a
6a5   

= 5a2a3a55
a

a4
a

2

a
6a5

2
  

= 5a6   

 

 

? 1 ( sgk ) – 31 Rút gọn :  

0a         víi  aa454a20a53  (1)  

Giải :  

Ta có : (1) = aa594a54a53  ..  

a1513aa513

aa512a52a53

)( 


 

Ví dụ 2 ( sgk ) Chứng minh đẳng thức :  

22321321  ))((  

Giải :  

Ta có :      
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- Gợi ý: Biến đổi VT thành VP bằng cách 

nhân phá ngoặc ( áp dụng quy tắc nhân 

căn bậc hai và 7 hằng đẳng thức đáng nhớ 

vào căn thức). 

 

? 2  

- Để chứng minh đẳng thức ta làm thế nào 

? ở bài này ta biến đổi vế nào ?  

- Gợi ý: Biến đổi VT thành VP bằng cách 

nhân phá ngoặc ( áp dụng quy tắc nhân 

căn bậc hai và 7 hằng đẳng thức đáng nhớ 

vào căn thức). 

ab
ba

ba




 33

 =? =? VP 

 

 

 

 

?3- Gợi ý : xem tử và mẫu có thể rút gọn 

được không ? Hãy phân tích tử thức thành 

nhân tử rồi rút gọn.  

- Còn cách làm nào khác nữa không ? Hãy 

dùng cách trục căn thức rồi rút gọn.  

     
VP2232221321VT

321321VT

22 



)()(

.
 

Vậy VT = VP ( đcpcm)  

? 2 ( sgk ) – 31 Chứng minh đẳng thức :  

 0  b ; 0 a  Víi   )( 


 2baab
ba

bbaa
 

Giải :  

Ta có : VT= ab
ba

ba




 33

 

ab
ba

bababa
VT 






))((
 

2

2

( )

VT a ab b ab a ab b

a b VP

      

  
  

VT = VP ( Đcpcm) 

? 3 ( sgk ) 

a) Ta có
2x 3 ( 3)( 3)

 : 3
3 3

x x
x

x x

  
  

 
  

Ta có : aa1
a1

aa1a1

a1

aa1









 ))((
 

     4. Củng cố kiến thức  

- Áp dụng các ví dụ và các ? ( sgk ) trên làm bài tập 58 ( sgk ) phần a , c .  

GV gọi 2 HS lên bảng làm bài .  

5. Hướng dẫn về nhà :   Giải bài tập trong sgk ( 32 , 33 ); Từ bài 58 – 64. 

BT 58 ( b , d ) – Tương tự phần ( a , c ) khử mẫu, đưa thừa số ra ngoài dấu căn.  

 BT 59 ( sgk ) – Tương tự như bài 58.  

 

 Ngày soạn: 28/9/20..                                                                       Ngày dạy: 1/10/20..                        
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                       Tiết 13:                           LUYỆN TẬP 

I. Mục tiêu :  

1. Kiến thức:  Củng cố và nắm chắc lại các phép biến đổi đơn giản căn thức bậc hai 

2. Kỹ năng :  áp dụng linh hoạt vào bài toán rút gọn biểu thức, và chứng minh đẳng thức  

3. Thái độ : Tích cực, hợp tác xây dựng bài, cẩn thận trong biến đổi biểu thức.    

II. Chuẩn bị:  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

- HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III. Tiến trình dạy học 

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

Hoạt động 1: Kiểm tra bài cũ:   

Rút gọn biểu thức; 

HS1:  

a) ( ?847)73228   

HS2:  

b) ( 2)56  - 120 =? 

 Hoạt động2:   Luyện tập: 

 

 

Để rút gọn biếu thức trên ta dùng các 

phép biến đổi nào ?  

- Gợi ý : Khử mẫu, đưa thừa số ra 

ngoài dấu căn, quy tắc chia 2 căn bậc 

hai sau đó rút gọn.  

 

3

1
15

11

33
75248

2

1
 =?=? 

GV: ý b) làm tương tự cũng đưa thừa 

HS1:  

   

 ( 847)73228    

= (3 7)327  + 21.4 = 21 - 212212  = 21 

 HS2:  

( 2)56  - 120  = 6 + 2 30  + 5 - 2 30 =11 

Luyện tập: 

Rút gọn các biểu thức 

Bài tập: 62(sgk – 32 ) 

 

a)  
3

1
15

11

33
75248

2

1
  

3
3

17

3
3

10
11023

3

10
331032

3

3
25335234

2

1







)(

......
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số ra ngoài dấu căn, khử mẫu. 

  

? Để rút gọn biếu thức ta dùng cách 

biến đổi nào? 

 

 

 

 

? Để chứng minh đẳng thức ta làm thế 

nào 

GV: Dùng hằng đẳng thức để chứng 

minh. 

 Gợi ý : Biến đổi vế trái  vế phải rồi 

kết luận.  

 ....)......)(...(...  33 a1aa1  

sau đó rút gọn tử, mẫu. 

  

 

? Em nào nêu được cách biến đổi ý b) 

Gợi ý: khai phương biểu thức trong 

dấu căn, rồi rút gọn với ở ngoài dấu 

căn. 

Bài tập 63 ( sgk – 33 ) 

a) 
a

b

b

a
ab

b

a
      ( với a; b> 0 ) 

   = 
ab

aba
ab

b

ab
  = ab

b

ab


2
 

Bài tập 64( sgk – 33 ) 

a) Ta có: 
2

a1

a1
a

a1

aa1a1
VT 





































))((
 

     
   2

2
2

2

a1a1

a1
a1

a1

a1
aaa1






















 .  

   
   

1
a1a1

a1a1
2

2





 = VP .  

Vậy VT = VP ( Đtđcm )  

b) Ta có VT : 
22

42

2 2 baba

ba

b

ba




 

                    = a
bab

abba






)(

)(
2

2

 = VP  

Vậy VT = VP ( Đt Đcm) 

 

4.  Củng cố kiến thức  

Nêu thứ tự thực hiện phép tính trong bài toán rút gọn  . 

    5.  Hướng dẫn về nhà :   Học thuộc lí thuyết theo SGK, làm bài tập còn lại  

       

  Ngày soạn: 3/10/20..       Ngày dạy: 5/10/20..        

                Tiết 14:                             Luyện tập + Kiểm tra 15’ 

I. Mục tiêu :  
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1. Kiến thức:  Học sinh biết vận dụng các phép biến đổi căn bậc hai để rút gọn biểu thức 

chứa căn bậc hai. 

2.Kĩ năng:  Sử dụng máy tính bỏ túi tính giá trị của biểu thức chứa căn bậc hai Rèn luyện 

kĩ năng làm bài toán rút gọn dưới dạng tổng hợp. 

3. Thái độ : Tích cực làm bài, cẩn thận trong biến đổi biểu thức.    

II. Chuẩn bị: 

Gv: Bảng phụ , máy tính bỏ túi, đề kiểm tra15’ 

Hs: Máy tính bỏ túi 

III. Tiến trình dạy học: 

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 

HĐ 1:  kiểm tra 15 phút  

Bài 1 (2đ): Đưa thừa số ra ngoài dấu 

căn 

 a,   49.360          b,  2125a   với a   0          

  

Bài 2 (2đ): Đưa thừa số vào trong dấu 

căn 

a,   5 2                b,
39

x
x


   với x < 0. 

  

Bài 3 (3đ): Rút gọn biểu thức 

 a)  aaa 644925    với  a   0                     

b)  bbb 150
5

1
54

3

1
36   với  b   0                

  

 

Bài 4 (1,5đ): Giải phương trình 

                1448234125  xxx          

Đáp án 

Bài 1 (2đ): Đưa thừa số ra ngoài dấu căn 

a)  49.360 49.36.10 7.6 10 42 10                                   

b)  2125 5 5 5 5a a a    vì a   0                                

Bài 2 (2đ): Đưa thừa số vào trong dấu căn 

a)  5025                                                                    

b)  
239 39

39
x

x x
x x

 
       vì  x < 0. 

 

Bài 3 (3đ): Rút gọn biểu thức 

a)  aaa 644925    với  a   0                    

 5 7 8 4a a a a     

 b)  bbb 150
5

1
54

3

1
36   với  b   0                

 = bbb 65.
5

1
63.

3

1
6    = b6  

Bài 4 (1,5đ): Giải phương trình 

a)  1448234125  xxx ;  ĐK: x   0           
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Bài5 (1,5đ) Tính  2 3 2 3A      

 

 

 

 

 

 

 

 

Hoạt động 2:  Luyện tập 

Bài 1: 

 Cho biểu thức: 

P =
x

x

x

x

x

x













4

52

2

2

2

1
 

a) Rút gọn biểu thức khi x 0 ; x 4  

 

? Muốn rút gọn P ta làm như nào?  

b) Tính giá trị của P tại x = 2,5? 

Tính giá trị của P, 

Hs: Lên bảng trình bày. 

GV + HS chữa bt như bên 

*Bài tập 64/sgk-33. 

Chứng minh các đẳng thức sau. 
2

1 1
) 1

11

a a a
a a

aa

    
    

   

 

                          Với 0a  ; 1a   

G: Vế trái của đẳng thức có dạng HĐT 

  143834310  xxx   

  14 x3  = 1  x3  = 1   3x = 1  

  x = 
3

1
 (TM) 

Bài 5 (1,5đ) Tính 

   
2 2

2 3 2 3

2. 4 2 3 4 2 3

2. 3 2 3 1 3 2 3 1

2. 3 1 3 1

2. 3 1 3 1 2. 3 1 3 1

2. 2 2

A

A

A

A

A A

A A

   

    

      

    

         

     

 

Bài 1: 

a) Rút gọn: 

P =
)2)(2(

52)2(2)2)(1(





xx

xxxxx
 

= 
)2)(2(

)2(3





xx

xx
= 

2

3

x

x
 

Vậy : P  = 
2

3

x

x
 

b) Tại x = 2,5 , ta có: P = …= 1,34 

*Bài tập 64/sgk-33. 

  
  

 
 

 
 

2

2

2 2

1 1 1
.

1 1 1

11
1 1

1 1

a a a a
VT a

a a a

a
a a a VP

a a

      
    

    
   


      

 

 

Kl: Với 0; 1a a  , VT = VP.( ĐPCM) 

 



  Truy cập Website : hoc360.net – Tải tài liệu học tập miễn phí 
 

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/ 
 

nào? 

HS: HĐ  theo nhóm 

4.Củng cố:       Lồng bài giảng 

5.Hướng dẫn về nhà, dặn dò 

- Xem lại bài đã làm trên lớp 

- Nắm chắc các phép biến đổi đơn giản biểu thức chứa căn thức bậc hai, các hằng 

đẳng thức, vận dụng linh hoạt vào giải bài tập 

* về nhà làm bài tập 1 1 1 2
:

1 2 1

a a
Q

a a a a

   
    

     

  

a) Rút gọn Q (a > 0; 1a  ; 4a  ) 

b Tìm a để Q = -1 

c) Tìm a để Q > 0 

Đáp án a)  Q = …..= 2

3

a

a

 ; 

. 

Ngày soạn: 5/10/20..                                                                  Ngày dạy: 8/10/20..        

                          Tiết 15: CĂN BẬC BA 

I. Mục tiêu :  

1. Kiến thức: Hiểu được căn bậc ba qua một vài ví dụ đơn giản. Biết được một số tính 

chất của căn bậc ba  

2. Kiến thức: Tính được căn bậc ba của một số biểu diễn thành lập phương của một số 

khác.  

3. Thái độ: Chú ý, tích cực hợp tác tham gia hoạt động học. 

II. Chuẩn bị:  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

III. Tiến trình dạy học: 

1. Ổn định tổ chức lớp học. 

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng bài giảng 

3. Bài mới. 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Nội dung kiến thức cần đạt 
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Hoạt động 1 :Kiểm tra bài cũ:  

HS 1:- Nêu định nghĩa căn bậc hai của 

một số không âm a.  

-Với mỗi số a  0 có mấy căn bậc hai.  

HS 2: Viết định lí so sánh các căn bậc 

hai số học, định lý về liên hệ giữa phép 

nhân, phép chia và phép khai phương 

 

Hoạt động 2:     

1)Khái niệm căn bậc ba 

- Bài toán cho gì yêu cầu tìm gì ?  

- Hãy nêu công thức tính thể tích hình 

lập phương ?  

- Nếu gọi cạnh của hình lập phương là x 

thì ta có công thức nào ?  

- Hãy giải phương trình  trên để tìm x ?  

- KH căn bậc ba, chỉ số, phép khai căn 

bậc ba là gì ?  

- GV đưa ra chú ý sau đó chốt lại cách 

tìm căn bậc ba. 

- Áp dụng định nghiã hãy thực hiện ?1 ( 

sgk)  

Gợi ý: Hãy viết số trong dấu căn thành 

luỹ thừa 3 của một số rồi khai căn bậc 

ba . 

?1  a) =? 

      b) =? 

      c)=? 

      d)=? 

Nêu nhận xét trong SGK 

 

 

HS1: Trả lời như SGK 

 

 

 

HS2: Với hai số a, b không âm ta có: 

a < b a b          ,    . .a b a b       

a a

b b
   ( b khác 0) 

1)Khái niệm căn bậc ba 

Bài toán ( sgk )  

Giải:  

Gọi cạnh của hình lập phương là x ( dm)  

Theo bài ra ta có :  

x3 = 64  x = 4 vì 43 = 64 . 

Vậy độ dài của cạnh hình lập phương là 4(dm)  

Định nghĩa ( sgk )  

Ví dụ 1:  

2 là căn bậc ba của 8 vì 23 = 8  

( - 5) là căn bậc ba của - 125 vì (-5)3 = - 125  

KL : Mỗi số a đều có duy nhất một căn bậc ba  

 Căn bậc ba của a  KH : số 3 gọi là chỉ số của 

căn . Phép tìm căn bậc ba của một số gọi là 

phép khai căn bậc ba.  

Chú ý ( sgk ) aaa 3 333 )(  

 ?1 ( sgk )  

a) 3327 3 33         b) 4464 3 33  )(  

c) 003                    d) 
5

1

5

1

125

1
3

3

3 







  

Nhận xét ( Sgk ) 

2) Tính chất 
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 Hoạt động 3 :  2) Tính chất    

- Hãy nêu lại các tính chất của căn bậc 

hai . Từ đó suy ra tính chất của căn bậc 

3 tương tự như vậy .  

- Dựa vào các tính chất trên ta có thể so 

sánh , biến đổi các biểu thức chứa căn 

bậc ba như thế nào ?  

- GV ra ví dụ HD học sinh áp dụng các 

tính chất vào bài tập .  

- Áp dụng khai phương một tích và viết 

dưới dạng luỹ thừa 3 để tính .  

Gợi ý  

C1 : Khai phương từng căn sau đó chia 

2 kết quả . 

C2 : áp dụng quy tắc khai phương một 

thương 

Hoạt động 4: Củng cố 

Nêu định nghĩa căn bậc ba của một số , 

kí hiệu căn bậc ba, các khai phương căn 

bậc ba . 

Nêu các tính chất biến đổi căn bậc ba , 

áp dụng tính căn bậc ba của một số và 

biến đổi biểu thức như thế nào ? áp dụng 

làm bài tập 67 

- áp dụng các ví dụ bài tập trên em hãy 

tính các căn bậc ba trên.  

- Hãy viết các số trong dấu căn dưới 

dạng luỹ thừa 3 rồi khai căn.  

 

 

Hãy cho biết 53 = ? từ đó suy ra cách 

a) 3 bba  3 a    

b) 333 baab .  

c) Với b  0 ta có : 
3

3

3

b

a

b

a
  

 Ví dụ 2 ( sgk )  So sánh 3 7vµ  2  

Ta có 33 7  2 VËy  8 nnª 7  8mµ     33 782  

Ví dụ 3 (sgk ) Rút gọn a5a83 3   

 Ta có : a5a8a5a8 3 333 3  .         

 = 2a - 5a = - 3a .  

? 2 ( sgk ) Tính 33 641728 :  

C1 : Ta có : 3412412641728 3 33 333  ::)(:  

C2:Ta có: 327
64

1728

64

1728
641728 33

3

3
33 :  

 

 

 

 

 

Bài tập 67 ( sgk - 36 ) 

b) 99729 3 33  )(  

c) 40400640 3 33 ,),(,    

d) 60602160 3 33 ,),(,   

e) 20200080 3 33 ,),(,   

Bài tập 69( sgk -36 ) 

a) So sánh 5 và 3 123  

Ta có : 5 = 33 125    123  125mµ      1231253   

Vậy 5 > 3 123  
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viết để so sánh 

 -Hướng dẫn về nhà :  

- Học thuộc định nghĩa và các tính chất áp dụng vào bài tập . 

- Đọc kỹ bài đọc thêm và áp dụng vào bảng số và máy tính , 

- Giải các bài tập trong sgk các phần còn lại .  

 

  Ngày soạn: 01.10.2013                                                              Ngày dạy: 9B………..        

             

 Tiết 16:             ÔN TẬP CHƯƠNG I 

A-Mục tiêu :  

1. Kiến thức: Qua tiết ôn tập củng cố và khắc sâu lại kiến thức cho học sinh về định 

nghĩa căn bậc hai, khai phương căn bậc hai, hằng đẳng thức, điều kiện để một căn thức 

có nghĩa  

Ôn tập lại các quy tắc khai phương một tích, một thương, các phép biến đổi đơn giản căn 

thức bậc hai. 

2. Kỹ năng: Rèn luyện kỹ năng giải bài toán  về biến đổi, rút gọn căn thức bậc hai .  

3. Thái độ: Tích cực hợp tác tham gia hoạt động học 

B-Chuẩn bị  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV. 

C. Tổ chức các hoạt động học tập 

 

Hoạt động của giáo viên Hoạt động của học sinh 

Hoạt động 1: Ôn tập lý thuyết   

 Học sinh 1 

-Nêu điều kiện để x là căn bậc hai số 

học của số a không âm 

-Biểu thức A phải thỏa mãn ĐK gì để 

A  xác định? 

– Học sinh 2: Phát biểu và viết biểu 

thức của định lí liên hệ giữa phép nhân, 

 

HS1: 

x = a  {x2=a  

với a0; x0 

A  xác định khi A   0 

 

HS2: BABA ..   (A;B   0) 
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phép chia và phép khai phương. 

GV: hệ thống lại  

Hoạt động 2:     

1. Dạng bài  tính giá trị, rút gọn biểu 

thức số  

- Để tính giá trị của các biểu thức trên 

ta biến đổi như thế nào?  

- áp dụng quy tắc khai phương một tích 

để tính giá trị của biểu thức trên.  

- Gợi ý: đổi hỗn số ra phân số rồi áp 

dụng quy tắc khai phương một tích để 

làm.  

- áp dụng quy tắc khai phương một 

thương để tính, phân tích tử và mẫu 

thành thừa số nguyên tố.  

- GV ra tiếp bài tập 71 ( sgk ) gọi HS 

đọc đề bài sau đó suy nghĩ làm bài. 

- GV cho HS làm ít phút sau đó nêu 

cách làm và lên bảng trình  bày lời giải.  

- Gv gợi ý HD làm bài:  

+ Đưa thừa số ra ngoài dấu căn, khử 

mẫu, trục căn thức, ước lược căn thức 

đồng dạng, nhân chia các căn thức nhờ 

quy tắc nhân và chia các căn thức bậc 

hai + Áp dụng hằng đẳng thức 

AA 2   để  khai phương.  

- GV cho HS làm phần ( c) sau đó gọi 

HS lên bảng làm bài, các học sinh khác 

nhận xét. GV chữa và chốt lại cách làm 

.  

 

          
B

A

B

A
  , ( A 0 ; B > 0) 

HS nhận xét bài làm của bạn 

 

Luyện tập   

 Bài tập 70 ( sgk - 40 )  

b) 
81

196

25

64

16

49

81

34
2

25

14
2

16

1
3 ....   

45

196

9

14

5

8

4

7

81

196

25

64

16

49
 ....  

c) 
567

34364

567

334640

567

334640 .,.,.
  

9

8

3

2

3

2

73

72
2

3

4

6

4

36


.

.
 

Bài tập 71 ( sgk - 40 )  

a)   5210238  .  

  52102322   

  520252102   

25525522   

b) 0,2 2 2( 10) .3 2 ( 3 5)    

= 0,2.10 3  + 2 3 5 = 

2 3 2 5 2 3 2 5    

c)
8

1
200

5

4
2

2

3

2

1

2

1
:... 













  

8

1
210

5

4
2

2

3

2

2

2

1
:... 













  

8

1
2

4

27

8

1
282

2

3
2

4

1
::. 








  

25482
4

27
 .  

Bài tập 72 ( sgk - 40 )  
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Dạng 2: phân tích đa thức thành 

nhân tử 

Nêu các phương pháp  phân tích đa 

thức thành nhân tử ? 

Để phân tích đa thức trên thành nhân tử 

ta dùng phương pháp  nào ? Hãy áp 

dụng phương pháp  đó để làm bài tập 

trên.  

Gợi ý: a) Nhóm    1xyxy  xvµ     

c)   bababa 22   

GV gọi HS lên bảng trình bày lời giải .  

 

a) 1xxyxy   

= (xy - y )1()  xx  

= y )1()1(  xxx  

= ( )1)(1  xyx  

c) 22 baba   

  bababa   

 ba1ba   

 

Hoạt động 3: Củng cố kiến thức-Hướng dẫn về nhà:   

Phát biểu quy tắc khai hương một tích , khai phương một thương  

- Gợi ý bài tập 73 ( sgk - 40 ): đưa về bình phương rồi dùng hằng đẳng thức khai 

phương.  

 - Dùng cách biến đổi biểu thức trong căn thành bình phương sau đó đưa ra ngoài dấu 

căn  xét trị tuyệt đối rồi rút gọn. 

*Hướng dẫn về nhà  

- Học thuộc các khái niệm và định nghĩa, tính chất.  

- Nắm chắc các công thức biến đổi đã học. Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa. 

- Giải tiếp các bài tập phần còn lại. BT 70 ( a,d ) BT 71 ( d ) ; BT 72 ( b,d ) 

  Làm tiếp các bài tập: 74, 75,76. 

* Tự rút kinh nghiệm: 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……… 
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Tuần 9:               Ngày soạn: 08.10.2013 

       Ngày dạy: 9B………..        

Tiết 17:                            ÔN TẬP CHƯƠNG I ( TT ) 

A-Mục tiêu :  

1. Kiến thức: Tiếp tục củng cố cho học sinh những kiến thức về các phép biến đổi đơn 

giản biểu thức chứa căn rhức bậc hai. 

2. Kỹ năng: áp dụng và vận dụng các công thức và phép biến đổi đã  học vào giải các bài 

tập tìm x, chứng minh đẳng thức, bài tập tổng hợp.Rèn kỹ năng biến đổi và rút gọn biểu 

thức .  

3. Thái độ: Tích cực hợp tác trong hoạt động học.  

B-Chuẩn bị:  

- GV: Nội dụng theo yêu cầu bài học, các phương tiện dạy học cần thiết 

 - HS: Đủ SGK, đồ  dùng học tập và nội dung theo yêu cầu của GV 

C. Tổ chức các hoạt động học tập 

Hoạt động của GV và HS Nội dung kiến thức cần đạt 

I-Kiểm tra bài cũ:  

Học sinh1  

-Giải bài tập 70 ( d) SGK. 

 

Học sinh 2 

-Giải bài tập 71 (b) - SGK  

 

Học sinh1: Giải bài tập 70 ( d). 

22 511.810.6,21  = )511)(511(81.216   = 6.16.81.6.36  

= 6.6.9.4 = 1296. 

Học sinh2: Giải bài tập 71 (b) - SGK  

0,2 22 )53(23.)10(  = 0,2.10 3  +2 53   

= 2 3 + 2 325   = 2 5  
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II-Bài mới:  

Dạng 3 : Tìm x  

Nêu cách làm từng bài  

Câu a sử dụng hằng đẳng thức 

2A A 

để khai phương vế trái 

Câu b  

- Nhận xét biểu thức trong dấu 

căn từ đó đưa ra ngoài dấu căn , 

giải phương trình  chứa dấu giá 

trị tuyệt đối? 

- Nêu cách giải phương trình  

chứa dấu giá trị tuyệt đối ?  

- Xét hai trường hợp theo định 

nghĩa giá trị tuyệt đối sau đó giải 

theo các trường hợp đó.  

 

- Nêu cách giải phần (b) để tìm x 

? Chuyển các hạng tử chứa ẩn về 

một vế, cộng các căn thức đồng 

dạng, 

 

quy đồng biến đổi về dạng đơn 

giản rồi bình phương 2 vế của 

phương trình. 

=>x=? 

Dạng 4: Chứng minh đẳng thức 

Bài tập 75 ( SGK - 40 )  

- Chứng minh đẳng thức ta 

thường biến đổi như thế nào ?  

II-Bài mới:  

Giải bài tập 74 ( SGK - 40 ) 

a)    (1)                    31x2
2
  

Ta có : (1)  31x2    (2) ,Có 













2

1
  x nÕu   1)-(2x-

2

1
 x NÕu  1x2

1x2  

� Với x  
2

1
 ta có : (2)  2x - 1 = 3  2x = 4  

 x = 2 (tm) 

� Với  
2

1
x   ta có : (2)  - ( 2x - 1) = 3  -2x + 1 = 3  

 -2x = 2  x = -1 ( tm)  

Vậy có 2 giá trị của x cần tìm là : x = 2 hoặc x = -1  

b)  (3)        x15
3

1
2x15x15

3

5
 ĐK : x  0  

x156x153  15x5  

(4)    15x  6  : Bình phương 2 vế của (4) ta được : 

(4)  15x = 36  x = 
515

36 12
  x    ( tm)  

Vậy (3) có giá trị của x cần tìm là : x = 2,5 

 

 

 

 

 

 

Bài tập 75 ( SGK - 40 )  

a) Ta có : VT = 
6

1

3

216

28

632
.

















 

 
  2

3

6

6

2

63

6

6
62

2

6

6

6

3

66

122

126

































 ...  

Vậy VT = VP = -1,5 ( Đpcm)  
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- Hãy biến đổi VT  VP để CM .  

- GV cho HS biến đổi sau đó HD 

và chữa bài.  

- Gợi ý: Phân tích tử thức và mẫu 

thức thành nhân tử, sau đó rút 

gọn, quy đồng mẫu số, thực hiện 

các phép tính của  phân thức đại 

số. 

- GV gọi HS lên bảng chữa bài. 

 

c) Ta có : 

 
ba

1

ab

ba

ba

1

ab

abba
VT









 :

ab
  :  

   VPbababa  .  

Vậy VT = VP ( Đcpcm)  

d) Ta có :  

VT = 
       a1a1a1

1a

1aa
1

1a

1aa
1 



































  

Vậy VT = VP ( Đpcm )  

 

 

 

III-Củng cố kiến thức-Hướng dẫn về nhà:  

- Nêu cách chứng minh đẳng thức, cách biến đổi. 

-Nêu các bước tiến hành rút gọn biểu thức chứa căn thức 

*Hướng dẫn về nhà  

- Xem lại, học thuộc các công thức biến đổi đơn giản biểu thức căn bậc hai. 

- Giải lại các bài tập đã chữa, ôn tập kỹ các kiến thức trong chương I.  

- Chuẩn bị kiến thức cho bài kiểm tra chương I. 

* Tự rút kinh nghiệm:  
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Tuần 9:               Ngày soạn: 08.10.2013 

       Ngày dạy: 9B………..        

Tiết 18.   KIỂM TRA CHƯƠNG I 

A. MỤC TIÊU : - Kiểm tra đánh giá việc tiếp thu kiến thức và việc học tập của học sinh 

khi học xong chương I về các chủ đề kiến thức sau:  

+ Căn thức bậc hai, điều kiện xá định và kiến thức lên quan đến căn thức bậc hai. 

+ Các phép toán biến đổi căn thức bậc hai. áp dụng giải bài tập. 

+ Vận dụng giải bài tập rút gọn biểu thức có chứa căn thức. 

+ khái niệm căn bậc ba. 

- Rèn luyện kỷ năng tính toán, giải phương trình và giáo dục tính trung thực, vượt khó 

trong học tập bộ môn. Phân loại các đối tượng học sinh từ đó có biện pháp giảng dạy 

cho phù hợp với các đối tượng trong lớp học để đạt hiệu quả cao.   

B. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC: 

I) Hình thức kiểm tra:        100% Tự luận. 

II) Ma trận đề kiểm tra chương I :  

Chủ đề kiểm 

tra 

Nhận biết Thông hiểu Vận dụng Tổng 

Vận dụng thấp Vận dụng cao 

Căn thức bậc 

hai, Hằng 

dẳng thức 

AA 2  

Khi nào thì 

A có nghĩa  

Vận dụng Hằng 

dẳng thức 

AA 2  

   

Số câu 

Số điểm  

Tỷ lệ 

01(2ý) 

1,5 

15% 

01(2ý) 

1,5 

15% 

  02 

3,0 

30% 

Biến đổi đơn 

giản biểu thức 

chứa căn thức 

bậc hai  

 Hiểu và vận dụng 

các phép biến đổi 

làm bài tập tính 

và rút gọn đơn 

giản  

 Hiểu và vận dụng 

các phép biến đổi 

làm bài tập giải 

các phương trình 

vô tỉ 

 


